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МЕТОДОЛОГІЧНА РОЛЬ ОСНОВНИХ ЕСТЕТИЧНИХ КАТЕГОРІЙ У
ДОСЛІДЖЕННІ ТІЛЕСНОСТІ ЯК ХУДОЖНЬОГО ФЕНОМЕНУ

Показано, що методологічна роль естетичних категорій у дослідженні тілесності полягає в
розкритті суперечливої природи людської чуттєвості, вираженої в різних видах і стилях мистецтва.
Проаналізовано особливості художніх модифікацій тілесності в контексті співвідношення ідеального
та реального в життєдіяльності людини. Мета зображення прекрасного чи потворного тіла зумовлена
характером естетичного ідеалу та задуму художника. Прекрасне чи потворне тіло може бути
елементом художнього тексту різних стилів і різної естетичної спрямованості, у тому числі й
трагічної чи комічної. Інтерпретація тілесності у цьому випадку залежить від її приналежності до
зовнішньої або внутрішньої форми твору мистецтва. Ключові слова: методологія, естетичні категорії,
тілесність, тіло, естетичний ідеал, ідеальне, реальне, модифікація, внутрішня форма, зовнішня форма

Заявлена тема набуває своєї актуальності в контексті загальнокультурної уваги
сьогодення до проблем тілесності, а також у зв’язку з необхідністю подолання обмеженого
погляду на естетичну сутність тілесності в її художніх модифікаціях, що потребує подальшого
розвитку методології дослідження зазначеного феномену.

У численних наукових працях з філософської антропології, філософії культури,
культурології, соціальної філософії естетичний аспект, як правило, зведено до проблеми краси
тіла. Наприклад, В.Косяк у своєму дослідженні тілесності людини в різних формах культури й,
зокрема, у розділі «Естетичний аспект. Прекрасне, красиве, тілесне» зосереджує увагу на таких
питаннях тілесної краси людини: опозиція «внутрішнє – зовнішнє» і краса людини; мова тіла;
еталонний фізичний образ людини; тілесна статева диференціація; характеристики краси тощо
[див.: 7]. Але, як відомо, краса є не єдиною проблемою естетики, оскільки естетичне ставлення
людини до дійсності має багатоманітні форми вираження, що відображено також в естетичних
категоріях піднесеного і ницого, трагічного і комічного та ін. Саме тому, ототожнення
категорій «естетичне» та «прекрасне» стає перешкодою в естетичному дослідженні тілесності.

Метою статті є обґрунтування цілісного, багатоаспектного підходу в дослідженні
естетичної сутності тілесності, що може бути забезпечене лише за умови розкриття
методологічного потенціалу всіх основних категорій естетики як певної системи.

Система естетичних категорій дозволяє розкрити суперечливість людської
життєдіяльності, складність взаємодії індивіда з навколишнім світом, прагнення особистості до
самоствердження, її «підйоми» та падіння, радість і страждання.

Естетичні категорії відображають багатоманітність людської чуттєвості, розкриваючи
взаємозв’язки та переходи одних почуттів в інші. Класична естетика достатньо глибоко
проаналізувала діалектику прекрасного та потворного, піднесеного та ницого, трагічного та
комічного, показала історичну, етнічну, соціальну відносність зазначених категорій у межах
їхньої суперечливої єдності. Розкриття категоріальних взаємозв’язків стосувалося не тільки
протилежних категорій, а й таких, як прекрасне, піднесене, трагічне, з одного боку, та
потворне, нице, комічне – з іншого.

Теоретичний досвід класичної естетики є значущим і для сучасної науки, оскільки
дозволяє зрозуміти ті трансформації, що відбулися в культурі та мистецтві епохи Постмодерну.

Поняттєво-категорійний апарат естетичної науки постійно вдосконалюється в контексті
переосмислення її структури, що породжує нові методологічні проблеми. Зокрема, В.Бичков
пропонує виокремити в структурі естетики три розділи, які б ураховували весь доступний нам
історико-естетичний матеріал і найсучасніший естетичний і «квазі/довкола-естетичний досвід»
[2, c.108], а саме: класичну естетику, нонкласику та віртуалістику. У сферу нонкласики автор
уводить такі поняття, як лабіринт, абсурд, повсякденність, тілесність, жорстокість, річ,
симулякр, артефакт, еклектика, гіпертекст, деконструкція тощо. У теорію віртуалістики треба,
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на погляд автора, ввести такі поняття, як адаптація, інтерактивність, навігація, імплозія,
конструювання, морфінг, ризома тощо.

Не можна не погодитись із думкою В.Бичкова стосовно того, що естетика повинна
вдосконалювати свій поняттєвий апарат, відповідаючи викликам нової художньої реальності.
Разом із тим, стосовно поняття тілесності, котре автор відносить до низки категорій нонкласики,
слід уточнити, що це поняття в минулому не було маргінальним і для естетичної теорії, і для
практики художньої творчості, і для культури в цілому. Можна говорити, радше, про мінливість
змісту цього поняття, про зміщення смислових акцентів тілесності в сучасному мистецтві.

В.Бичков не заперечує того, що «головні категорії класичної естетики на певному, більш
довершеному етапі розвитку художньої віртуальності будуть затребуваними певною мірою. Уже
зараз нонкласика та віртуалістика активно працюють з феноменами, які описують за допомогою
категорій гри, іронії, потворного» [2, с.107]. Зокрема, без категорії прекрасного також не можна
обійтися, хоча б у модифікаціях красивості та гламуру. В.Бичков припускає, що «естетичний
досвід віртуальної реальності може в перспективі вивести людину і в метафізичні простори, з
якими поки що мало справу тільки високе класичне мистецтво» [2, с.107-108].

На наш погляд, естетика сьогодні не повинна відкидати своє історичне надбання,
застосовуючи в аналізі естетичних феноменів як класичні, так й нові категорії в їхньому
взаємозв’язку. Естетика має багатющий досвід дослідження феномену прекрасного в контексті
людської чуттєвості; власне, завдяки цьому феномену естетика й відбулась як наука.
Починаючи з античних часів, мислителі намагалися розгадати таїну краси, висвітлюючи ті чи ті
її аспекти. З давніх-давен красу пов’язували з гармонією, мірою, впорядкованістю, з повнотою
життя, реалізацією людини як цілісної істоти. При цьому і уявлення про повноту життя, і
відповідно ідеали краси мали відносний характер.

Глибоке обґрунтування концепції ідеалу, його стосунок до природи і до суб’єктивної
художньої творчості ми знаходимо у Г.Гегеля. Недовершеність природної краси, на думку
мислителя, зумовлює потребу зосередити увагу на втіленні ідеалу (ідеї прекрасного) у
художній творчості. Саме тому, для Г.Гегеля предметом естетики є сфера мистецтва як «велике
царство прекрасного» [4, с.7]. Різноманітність художньої творчості зумовлена тим, що окремі
художні форми – це «загальні форми ідеї прекрасного, що розвивається» [4, с.96]. Наявність
цих форм зумовлена різним ступенем утілення ідеалу в чуттєвому матеріалі.

Отже, Г.Гегелем було закладено розуміння краси як відповідності ідеалу та чуттєвості.
Надалі ця позиція була розвинена і трансформована в радянській естетиці. Тлумачення сутності
естетичного ставлення людини до дійсності в контексті співвідношення ідеального та
реального (ідеалу та реальності), запропоноване свого часу одним із визначних російських
учених М.Каганом, має й сьогодні важливе методологічне значення для естетики.

М.Каган стверджує, що в основі естетичного переживання дійсності лежить
«співвіднесення реальності з ідеалом, що здійснюється людьми в їхньому повсякденному
спілкуванні з навколишнім предметним світом» [5, с.137]. Естетичне переживання виникає
тоді, коли «у безпосередньому чуттєвому сприйнятті реального предмета людина ставить цей
предмет у певний зв’язок з ідеалом. Від того, яким є саме цей зв’язок, залежить конкретна
естетична оцінка предмета – визнання його красивим або потворним, піднесеним або ницим,
поетичним або прозаїчним, трагічним або комічним» [там само].

Саме тому, відповідність реального ідеальному М.Каган називає загальним законом
прекрасного, а невідповідність реального ідеальному є основою потворного. Категорії
трагічного та комічного відображають певне «розв’язання конфлікту між людськими ідеалами
та життєвою реальністю» [5, с.168]: якщо основою трагічного є поразка ідеалу в зіткненні його
з реальністю, то основою комічного є поразка реального в конфлікті з ідеальним. Що
стосується категорій піднесеного та ницого, то М.Каган відзначає їхню близькість до категорій
прекрасного та потворного, які «виражають співвіднесення реального та ідеального в якісному
відношенні», в той час, як «піднесене та низьке – у відношенні кількісному» [5, с.154]. Тут ми
бачимо вже розвиток ідей І.Канта. М.Каган застосовує такі поняття, як «величезна сила»,
«надзвичайна могутність», які визначають характер утілення у піднесеному людського ідеалу, а
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в низькому – втілення ворожих ідеалу якостей. Отже, піднесене та нице можна
схарактеризувати за допомогою поняття «надмірність».

Український філософ А.Канарський, розкриваючи суперечливу природу людської
чуттєвості, підкреслював, що відмінність між поняттями піднесеного, трагічного, комічного
тощо зумовлена різним ступенем тотожності ідеалу та його засобів у процесі переживання того
неодмінного, що визначене в самому ідеалі [див.: 6, с.188].

Отже, функції естетичних категорій не обмежуються описом естетичних феноменів, у
тому числі й художніх форм тілесності, вони розкривають їхню суперечливу природу. Ця
суперечливість може виявляти себе у протиставленні душі та тіла, де кожна з іпостасей
людської цілісності може бути охарактеризована або як прекрасне, або як потворне. Певні
розв’язки проблеми духовного та тілесного сформувалися в різних історичних формах
культури і відповідають конкретно-історичним естетичним ідеалам.

Міра та надмірність, гармонія та дисгармонія, розквіт і занепад – усе це поняття, що в
межах основних естетичних категорій розкривають основу модифікацій тілесності та
дозволяють проаналізувати художні засоби зовнішньо-тілесного вираження чуттєвості людини.
Конструювання систем художніх засобів у свою чергу відбувається в межах певних художніх
стилів як безпосереднього втілення світовідчуття.

Ще з античних часів сформувалися певні уявлення про ідеальні пропорції людського тіла,
а будь-які відхилення від них розцінювались як порушення ідеалу краси. При цьому треба
зауважити, що все ж таки класичний канон не був абсолютно незмінною величиною. Навіть у
межах класицизму можна спостерігати варіації класичних норм, що зумовлено як історичними,
так і етнічними чинниками. Саме тому і ренесансна скульптура, і французька скульптура ХVІІІ
ст. дуже відрізняються від класичної давньогрецької скульптури, а також одна від одної.

Світоглядні орієнтації, культурно-етнічні вподобання завжди впливають на характер
художньої творчості, формуючи певні художні стилі. Безумовно, в історії мистецтва можна
виокремити дві основні традиції (класичну та некласичну), кожній з яких притаманні свої
принципи тілесності: ідеалізація та деформація, або натуралізація. А проте, відмінності цих
традицій мають відносний характер, і тому принцип ідеалізації може бути застосований у
романтизмі, бароко, реалізмі тощо.

Пропорційність як ознака краси тіла може поставати перш за все елементом зовнішньої
форми. Відносність зовнішньої та внутрішньої форми зумовлює той факт, що красиве тіло
може бути включене в контекст і піднесеного, і трагічного, і драматичного, і комічного.
Красиве тіло не є прерогативою класицизму, воно може бути елементом художньої тканини
інших художніх стилів, в основі яких лежать різні світоглядні принципи (бароко, романтизм,
символізм, реалізм). Наприклад, прекрасні тіла, не спотворені болем, стражданням,
передсмертною агонією, ми побачимо в живописних творах романтиків Т.Жеріко («Пліт
«Медузи», 1829 р.) та Е.Делакруа («Смерть Сарданапала», 1827 р.). Різницю між класицизмом і
романтизмом, у цьому випадку, можна визначити лише на рівні внутрішньої форми –
композиції. Трагізм ситуації у цих творах виражено за допомогою ускладненої, динамічної
діагональної композиції, сповненої контрастів.

Прекрасні тіла ми бачимо і в барокових скульптурних творах Л.Берніні («Аполлон і
Дафна», 1622 р.; «Нептун і Тритон», 1620 р.; «Викрадення Прозерпіни», 1621 р.). І знов
розрізнити класицизм і бароко можна лише за характером композиції: більш динамічної та
живописної. Як зазначав Г.Вьольфлін, бароковій пластиці притаманне інше трактування
форми, важливими є «перехід і зміна», «ілюзія живого руху» [3, с.187] на противагу
фронтальному класицизму.

Так само, як і прекрасне тіло, потворне може бути елементом зображально-виражальних
систем різних художніх стилів. Узагалі, потворне має своє визначення у сфері, що протистоїть
естетичному ідеалу. «…Все потворне ослаблює та засмучує людину. Воно нагадує їй про
загибель, небезпеку, безсилля … Потворне розуміють як знак і симптом виродження … Кожна
ознака виснаження, скрутності, старості, стомленості, будь-яка несвобода, як судома, параліч,
перш за все запах, колір, форма розкладання, тління, хоча б навіть у символічному вигляді, –
все це викликає однакову реакцію, оцінку “потворне”» [8, с.604].
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Мета зображення потворного тіла може бути зрозумілою лише в контексті певного
ідеалу, естетичних задумів художника.

Потворне вперше в історії естетичної думки стало об’єктом спеціального дослідження у
ХІХ столітті. Йдеться про відому працю Карла Розенкранца «Естетика потворного», в якій було
здійснено класифікацію та детальний аналіз різновидів потворного. У гегелівському дусі автор
розкриває діалектику прекрасного та потворного. Основою прекрасного він називає тотожність
ідеї та її чуттєвого втілення, що дозволяє характеризувати прекрасне за допомогою понять
«тотожність», «цілісність», «завершеність форми» [9, с.70]. Потворне, навпаки,
характеризується як відсутність єдності, незавершеність і неточність форми.

До зазначених характеристик прекрасного автор додає ще одну, дуже важливу – свободу.
Він стверджує, що істинна краса не існує без свободи, а потворне не існує без заперечення
свободи: «Відсутність форми та неточність досягають апогею своєї генетичної основи саме за
відсутності свободи. Із цієї відсутності виникає деформація утворень» [9, с.121]. Отже, коли
людина стає залежною від чуттєвих насолод, вона віддаляється від суворих закономірностей
свободи [9, с.152]. Природні потреби людини (прийняття їжі, розмноження тощо) самі собою
не є потворними, «вони стають такими тільки тією мірою, якою поневолюють свободу духу»
[9, с.152]. Жадібність, ненажерливість, пияцтво, розпуста – все це людські вади, породжені
порушенням міри і являють собою певну деформацію. «Безмірне задоволення інстинкту голоду
породжує черевате, в’яле і тому потворне тіло – деформацію, яку експлуатує комедія з метою
отримати безпечні ефекти…» [9, с.154].

Ідеї К.Розенкранца нас цікавлять в аспекті переходу потворного у комічне:
«Самознищення потворного через видимість свободи та необмеженість, що виражає себе за
допомогою деформації ідеалу, є комічним» [9, с.123].

Зосереджуючи увагу на багатоманітності виявів потворного, його співвіднесення з
прекрасним і комічним, К.Розенкранц не виходить за межі абсолютного протиставлення
прекрасного та потворного, за межі розуміння краси як певного абсолюту. Саме тому, його
аналіз є позаісторичним, автор не враховує зв’язок ідеалу з конкретним культурно-історичним
контекстом. Надалі, в історії естетичної думки цей недолік буде виправлено.

Іншу інтерпретацію тілесність отримує в дослідженнях М.Бахтіна. Якщо К.Розенкранц
вбачає у творі Ф.Рабле «Гаргантюа і Пантагрюель» лише дзеркало аморальності парижан, то
М.Бахтін характеризує цей твір як утілення образної системи народної сміхової культури. Цей
тип образності, цю особливу естетичну концепцію буття автор назвав «гротескним реалізмом»,
в якому «матеріально-тілесна стихія є первнем глибоко позитивним…» [1, с.25]. Тіло та тілесне
життя мають «космічний і водночас всенародний характер; це зовсім не тіло і не фізіологія у
вузькому та точному сучасному розумінні; вони не індивідуалізовані до кінця та не
відокремлені від навколишнього світу. Носієм тут є не відокремлена біологічна особина і не
буржуазний егоїстичний індивід, а народ, причому народ, що у своєму розвитку вічно росте й
оновлюється. … Саме тому все тілесне тут є таким грандіозним, перебільшеним, безмірним. Це
перебільшення має позитивний, утверджуючий характер» [1, с.26].

Порівнюючи класичний і некласичний канони тілесності, вчений підкреслював, що різні
канони по-різному бачать тіло, у цілком інші моменти його життя, у цілком інших відношеннях
до зовнішнього світу. Тіло класичного канону – це завершене, цілковито «готове», закрите й
обмежене тіло. При цьому відкидаються всі ознаки росту та розмноження, звичайно не
показуються зачаття, вагітність, пологи та агонія. Показуються, навпаки, «такі дії тіла у
зовнішньому світі, при яких між тілом і світом залишаються чіткі та різкі межі; внутрішньо
тілесні дії і процеси поглинання та виверження не розкриваються. Індивідуальне тіло показано
поза його відношенням до родового народного тіла» [1, с.36-37].

Позиції К.Розенкранца і М.Бахтіна тут збігаються в тому, що потворне набуває
естетичного характеру саме тоді, коли його переводять у комічний план. Світ комічного є
різноманітним, тому й потворне в тілесності може бути об’єктом іронії, гротеску, сарказму,
жарту, фарсу тощо.

Категорія трагічного теж відображає безліч нюансів, що виникають у людському житті як
процесу ствердження ідеалу. Смерть, страждання як наслідок неможливості реалізації
життєвого ідеалу є характерними супутниками трагічного. Традиційно в естетиці розрізняють
жахливе і трагічне, яке несе в собі момент піднесеного. Життєдайний первень трагічного, його
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спрямованість на відродження, на досягнення ідеалу зумовило і формування відповідних
художніх засобів зображення тіла людини в трагічних ситуаціях. Біль та страждання, смерть у
трагічних сюжетах, як правило, зображуються такими, що не спотворюють красу людини.
Водночас, мистецтво не відмовляється від зображення жахливих сюжетів, спотвореного
людського тіла, що є характерним більшою мірою для напрямів некласичної традиції.

Отже, методологічна роль естетичних категорій у дослідженні тілесності полягає в
розкритті суперечливої природи людської чуттєвості, вираженої в різних формах мистецтва.
Багатоманітність людської чуттєвості, різні її відтінки мають свою основу в площині
співвіднесення ідеалу та життєвої реальності. Переходи почуттів відображені у взаємозв’язку
категорій прекрасного і піднесеного, прекрасного і трагічного, піднесеного і трагічного,
потворного і ницого, потворного і комічного тощо.

Цілісність підходу в дослідженні художніх модифікацій тілесності можлива лише в
межах системи естетичних категорій. Основні естетичні категорії, у свою чергу, виконують
свої функції в контексті видової та стильової структури мистецтва, у межах естетичної теорії
мистецтва. Багатоманітність модифікацій тілесності може бути пояснена лише за допомогою
низки категорій естетичної теорії мистецтва: форма, зміст, мета і засіб, естетичний ідеал.
Аналіз модифікацій тілесності в цьому контексті передбачає також аналіз тілесності з боку
зовнішньої та внутрішньої форми.

Здійснений аналіз показує, що дослідження естетичних модифікацій тілесності в
контексті співвідношення ідеального та реального потребує висвітлення цього питання з
урахуванням стильової та видової структури мистецтва.
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Summary
Alekseenko T. Methodological Role of the Main Aesthetic Categories in the Research of the

Corporality as an Art Phenomenon. In the article the author proves that the methodological role of aesthetic
categories, in the area of the corporality research, consists in the disclosure of the ambivalent nature of human
sensuality, which is expressed in different art types and styles. The features of artistic modifications of the
corporality, in a context of a relation between the ideal and the real in person's activity, are analyzed. The
purpose of beautiful or ugly body image creation is caused by character of an aesthetic ideal and a will of an
artist. The beautiful or ugly body can be an element of the art texts, which have different styles and different
aesthetic orientation, including the tragic or the comic. The corporality interpretation, in this case, depends on
its belonging to an external or internal form of an art work. Keywords: methodology, aesthetic categories, the
corporality, body, aesthetic ideal, ideal, real, modification, internal form, external form


